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Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL

 

 
 
 
 

Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 99/XVII 
 
 

Con riferimento all’interrogazione n. 99/XVII, si specifica quanto segue. 
 
I prestiti concessi da Mediocredito alle imprese con la garanzia della Regione favoriscono lo 

sviluppo economico del territorio regionale e sono finalizzati alle seguenti iniziative: acquisto, 
ampliamento e adeguamento di stabilimenti di produzione e sedi aziendali; ampliamento bacino 
artificiale; realizzazione di impianti e infrastrutture; realizzazione nuova sede produttiva; 
investimenti legati a ricerca ed innovazione; acquisto di macchinari; acquisto, ammodernamento e 
potenziamento di impianti; ampliamento struttura alberghiera e acquisto attrezzatura. 
 

Nel caso in cui il rimborso anticipato del finanziamento da parte di Mediocredito non 
avvenisse nei tempi previsti non vi sono rischi per il bilancio regionale in quanto il rimborso 
seguirebbe la tempistica dettata dal regolare piano di ammortamento. 

 
La necessità di riduzione del capitale pubblico in Mediocredito Trentino Alto Adige è 

determinata dalle norme previste dal Testo Unico sulle società a partecipazione pubblica. Per 
ragioni di semplificazione della procedura amministrativa è stato deciso di mettere sul mercato la 
partecipazione della Regione e mantenere inalterata la partecipazione delle due Province 
autonome. Nel caso di cessione gratuita della partecipazione alle due Province la procedura di 
evidenza pubblica sarebbe stata in capo alle stesse. 

La partecipazione detenuta dalla Regione all'interno della società risulta essere di entità 
minoritaria. Questo significa che il suo peso decisionale è limitato e non consente di influenzare in 
modo significativo le scelte strategiche dell'azienda. 
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La partecipazione in Mediocredito Trentino Alto Adige non comporta spese a carico del 
bilancio regionale. Le somme svincolate dalla garanzia fideiussoria saranno reintegrate nel 
bilancio. I progetti specifici verranno definiti successivamente, tenendo conto degli obiettivi 
strategici e delle disponibilità economiche. 

 
 
Con l’occasione porgo cordiali saluti. 

 
 
 

 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Franz Ploner 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 99/XVII 
 
In Bezug auf die Anfrage Nr. 99/XVII wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Die von der Investitionsbank Trentino-Südtirol an Unternehmen mit der Bürgschaft der Region 
gewährten Darlehen fördern die wirtschaftliche Entwicklung des regionalen Gebiets und sind für 
folgende Vorhaben bestimmt: Erwerb, Erweiterung und Umbau von Produktionsstätten und 
Unternehmenssitzen; Erweiterung eines künstlichen Speicherbeckens; Errichtung von Anlagen 
und Infrastrukturen; Bau eines neuen Produktionsstandorts; Investitionen im Bereich Forschung 
und Innovation; Anschaffung von Maschinen; Erwerb, Modernisierung und Ausbau von Anlagen; 
Erweiterung von Hotelbetrieben und Anschaffung von Geräten. 
 
Falls die vorzeitige Rückzahlung der Finanzierung durch die Investitionsbank nicht innerhalb der 
vorgesehenen Fristen erfolgt, entstehen für den Haushalt der Region keine Risiken, da die 
Rückzahlung nach dem regelmäßigen Tilgungsplan erfolgt. 
 
Die Reduzierung der öffentlichen Beteiligung an der Investitionsbank Trentino-Südtirol muss 
aufgrund der Bestimmungen des Einheitstextes in Sachen Gesellschaften mit öffentlicher 
Beteiligung (TUSP) vorgenommen werden. Aus Gründen der Vereinfachung des 
Verwaltungsverfahrens wurde beschlossen, die Beteiligung der Region zu veräußern und die 
Beteiligung der beiden autonomen Provinzen unverändert zu belassen. Im Falle einer 
unentgeltlichen Übertragung der Beteiligung an die beiden Provinzen hätte das öffentliche 
Ausschreibungsverfahren in deren Zuständigkeit gelegen. 

Die Region hält an der Gesellschaft eine Minderheitsbeteiligung. Dies bedeutet, dass ihr 
Mitspracherecht begrenzt ist und sie keinen wesentlichen Einfluss auf die strategischen 
Entscheidungen des Unternehmens nehmen kann. 
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Die Beteiligung an der Investitionsbank Trentino-Südtirol bringt keine Ausgabe zu Lasten des 
Haushalts der Region mit sich. Die nicht mehr durch die Bürgschaft gebundenen Beträge werden 
wieder dem Haushalt zugeführt. Die spezifischen Projekte werden zu einem späteren Zeitpunkt 
unter Berücksichtigung der strategischen Ziele und der verfügbaren wirtschaftlichen Ressourcen 
festgelegt. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 
 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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